

出席2026年對台工作會議並講話

王滬寧：擴大兩岸民間交流 完善惠及台胞台企政策

席北▶2月9日至10日，2026年對台工作會議召開。中共中央政治局常委、全國政協主席王滬寧出席並講話。新華社



【大公報訊】據新華社報道：2026年對台工作會議9日至10日在京召開。中共中央政治局常委、全國政協主席王滬寧出席並講話。他表示，要以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，全面貫徹落實習近平總書記關於對台工作的重要論述和新時代黨解決台灣問題的總體方略，以高度責任感和使命感做好對台工作，牢牢把握兩岸關係主導權主動權，堅定不移推動兩岸關係和平發展、推進祖國統一大業。

王滬寧表示，要堅持一個中國原則和「九二共識」，團結廣大台灣同胞，堅定支持島內愛國統一力量，堅決打擊「台獨」分裂勢力、反對外部勢力干涉，維護台海和平穩定。要秉持「兩岸一家親」理念，暢通和便利兩岸人員往來，擴大兩岸民間、基層交流，支持台灣民眾特別是青年來大陸學習、工作、生活，推動兩岸共同弘揚中華文化，促進兩岸同胞心靈契合。要支持大陸台商台企發展，完善惠及台胞台企政策措施，深化兩岸融合發展，讓兩岸同胞共享中國式現代化機遇和成果。

中共中央政治局委員、中央外事工作委員會辦公室主任王毅主持會議。中央黨政軍群有關部門和各地有關負責同志出席會議。

高市勝選綠營躁動 藍營憂台成棋子

中方再促高市撤回涉台謬論 批日妄圖重走軍國主義邪路

在8日舉行的日本眾議院選舉中，由自民黨和日本維新會組成的執政聯盟獲得過半數議席，其中，由日本首相高市早苗領導的自民黨單獨跨過三分之二門檻，取得465席中的316席，實現「一黨獨大」格局。對此，民進黨當局得意洋洋，聲稱「期盼深化與日方合作」。中國國民黨主席鄭麗文表示，站在台灣的角度，還是先把台灣顧好，不能變成任人宰割的棋子。

在北京，中國外交部發言人林劍10日再次敦促高市撤回錯誤涉台言論。中國國防部新聞發言人蔣斌批評日方妄圖重走軍國主義邪路。



益，失去台灣應有的籌碼，她不認同這種做法，台灣不能變成任人宰割的棋子。

針對日本首相高市早苗稱對中國對話持開放態度，中國外交部發言人林劍10日在例行記者會上回應稱，日方如果真想發展中日戰略互惠關係，很簡單也很明確，就是撤回高市早苗錯誤涉台言論，恪守中日四個政治文件和日方作出的政治承諾，以實際行動展現對話的誠意。

林劍表示，中方已多次闡明相對嚴正立場。真正的對話應建立在尊重對方、恪守共識的基礎上。嘴裏喊着對話，手上卻忙着對抗，這樣的對話沒人會接受。

此外，對於高市早苗稱應將自衛隊寫入憲法，希望通過修憲將自衛隊定位為「有實力的組織」，中國國防部新聞發言人蔣斌指出，長期以來，日本政府以所謂「解釋」憲法的伎倆不斷突破「專守防衛」原則，解禁集體自衛權，以「防禦」為藉口大力發展進攻性武器裝備，為日本「再軍事化」披上虛偽的「法治」外衣。如今又明目張膽謀求將自衛隊寫入憲法，這不是完善法律，而是掏空「和平憲法」根基；不是為自衛隊「正名」，而是謀求軍事鬆綁；不是回歸所謂「正常國家」，而是妄圖重走軍國主義邪路。

蔣斌說，種種跡象表明，日本右翼勢力正處心積慮從軍事、輿論、法律等多個方面入手，挑戰戰後國際秩序，國際社會應高度警惕並堅決遏制，攜手維護二戰勝利成果和地區和平穩定。

對此，鄭麗文9日接受網絡媒體採訪時提到，之前高市早苗說「台灣有事，日本有事」，但現在有點反過來了，變成「日本有事，台灣有事」。她強調，「日本是日本，台灣是台灣」，高度關注日本局勢的同時，台灣也應該更有「主動發言權」。

一些民進黨「立委」在宣揚「台日友好」的同時，不忘打「抗中牌」，甚至將高市此前的涉台言論解讀為日本在台海的安保政策從戰略模糊走向戰略清晰，認為這是強化「台日安全布局」的關鍵時刻。

對此，鄭麗文9日接受網絡媒

體採訪時提到，之前高市早苗說

「台灣有事，日本有事」，但現在

有點反過來了，變成「日本有事，

台灣有事」。她強調，「日本是日本，

台灣是台灣」，高度關注日本局勢的同時，台灣也應該更有「主動發言權」。

台若成戰場 後果不堪設想

至於高市早苗的路線會對東亞

局勢帶來何種影響？鄭麗文指出，

日本絕不可能對華全面決裂，不管

如何，先把台灣顧好、讓台海無事，

不要有任何擦槍走火或軍事衝突，

這才是要去努力的目標和方向。一旦台灣成為戰場，後果不堪

設想。民進黨犧牲台灣自己的利



平。台灣民眾舉行集會，批評日方干涉台灣問題破壞台海和平。資料圖片

賴當局期待高市「關愛」 將導致台海風險升高



【大公報訊】據中通社及中新社報道：由日本首相高市早苗率領的自民黨在眾議院改選中取得勝利。有學者指出，選舉結果可以看出日本社會的整體右傾化，日本雖已無力對台海現狀做出實質性的改變，仍需警惕高市早苗在台灣問題上發出挑釁語言。島內《中國時報》發表評論指出，賴清德當局必須做好風險評估與管控，莫一味期待高市對台灣的「關愛」，或在「台灣有事」言論上加碼演出，導致台海風險升高。

上海東亞研究所研究員包承柯表

示，高市早苗在此次大選中取得勝利是一個客觀事實，也代表了其右傾思想得到了日本民眾的支持，可以看出這是日本社會整體右傾化的開始。但這種變化是對於日本國內政治而言的，儘管自民黨獲得眾議院三分之二多數，但在參議院還是少數，因此日本政治一方面有着強烈右傾化傾向，又有強烈分裂性傾向，在圍繞着戰後日本地位、「和平憲法」、自衛隊「國防軍化」等問題上，日本社會還是處於矛盾鬥爭漩渦中。

包承柯指出，從高市早苗上台後，所發表的一系列涉台言論來看，她並不會輕易改變既有立場，並且此次選舉再

度為她打了一劑「強心針」。儘管日本國內有很強的右傾勢力，卻沒有能力推行明治維新後的那些侵略性政策，其中一個關鍵因素就是中國的崛起制約了日本在亞太地區的影響力。

包承柯認為，日本經濟上過於依賴中國的資源和高技術產品，若和中國交惡的話，其經濟或受到影響，因此日本不可能在挑釁中國問題上走出實質一步，此外，美國也希望亞太地區維持穩定，並不會支持日本持續挑釁中國。日本出現右傾化是對於國內政治而言，很難為亞太地區和平穩定帶來根本性變化，但會帶來一些嘴巴上的挑釁性語言。

國民黨提「和平框架」盼緩和兩岸關係

【大公報訊】據中通社報道：中國國民黨組團赴陸參加國共智庫論壇，率團的國民黨副主席蕭旭岑10日表示，「和平框架」非簽署協議，而是指兩岸恢復交流與互信，降低戰爭風險的大氛圍。

國民黨智庫10日召開記者會，由蕭旭岑和智庫副董事長李鴻源說明此次國共智庫論壇成果。李鴻源指出，論壇討

來新契機。

蕭旭岑分析指，此次召集這麼多專家學者參與論壇，是希望能緩和兩岸緊張關係，讓和平回到兩岸主旋律。

針對鄭麗文提出的兩岸「和平框架」，蕭旭岑表示，「和平框架」不是協議，只是概念，是指兩岸在「九二共識」、反對「台獨」的基礎上恢復交流、建立互信，外界不認為台海會發生戰爭。

有台媒報道稱國民黨擋台灣對美軍購向大陸換取「國共高層會面」，李鴻源強調，論壇探討的內容就是防災等各項合作，外界可以向與會的產業界、醫療團體與觀光業者查證。

蕭旭岑則表示，躲在某些媒體背後的所謂「國安人士」，已經放出大量錯誤信息，以後可能還有更多錯誤報道；民調指全台88%民眾主張維持兩岸溝通，此次赴大陸與台灣主流民意站在一起。

「變味」的台灣海基會

民進黨籍台立法機構前負責人蘇嘉全最近接任台灣海峽交流基金會（台灣海基會）董事長。其實，無論何人接掌台灣海基會，只要民進黨當局領導人賴清德死抱「台獨」黨綱、不承認「九二共識」，台灣海基會與大陸海協會的事務性協商便無法恢復。

上世紀八十年代末，兩岸同胞隔絕狀態被打破、兩岸民間交流蓬勃興起，為了更好地解決兩岸民衆往來而衍生的種種問題，台灣方面於1990年11月設立海基會，大陸方面則於1991年12月成立

海協會。1992年11月兩會經授權達成了雙方各自以口頭方式表述「海峽兩岸均堅持一個中國原則」的共識。這一共識後來被稱為「九二共識」，是兩岸協商和對話的政治基礎。1993年4月，在「九二共識」的政治基礎上，大陸海協會會長汪道涵與台灣海基會董事長辜振甫在新加坡舉行會談，簽署了四項協議，廣泛討論了推動兩岸經貿往來和各項交流問題。然而，1999年7月，李登輝公然拋出「兩國論」，違背「九二共識」，破壞了兩會商談的政治基礎。2000年民進黨陳水扁上台後，拒不接受一個中國原則，不承認「九二共識」，加緊推動「台獨」分裂活動。兩會協商在長達9年

的時間裏難以恢復，兩岸同胞正當的權益和福祉受到嚴重損害。2008年5月，國民黨馬英九上台，承認「九二共識」，改善兩岸關係，兩會協商得以恢復，簽署了兩岸直航、陸客赴台遊、兩岸經濟合作框架、司法互助等23項協議，解決了兩岸同胞關心的經濟、社會、民生等問題。但好景不常，2016年5月民進黨再次上台，執政至今不承認「九二共識」，導致兩會協商再次中斷至今已有近十年。

從這些年兩會協商的復談與中斷可見，民進黨當局領導人不承認「九二共識」，兩會協商便無法恢復，台灣海基會也就失去了與大陸方面協商、溝通的

重要功能，已然是名存實亡。所以，外界原本並不關心由誰來擔任海基會董事長，但這次的任命引發台灣輿論關注，是因為牽涉到民進黨賴清德當局的人事及選舉布局。

蘇嘉全在接掌海基會前是島內台日關係協會會長。此機構表面上是民間團體，實際上是台當局用來推動「台日關係」、籠絡日本政客的交流平台，可謂是「準官方組織」。蘇嘉全卸任後由曾駐日八年的前民進黨當局「駐日代表」謝長廷接任。賴當局任用「知日派」謝長廷處理對日事務，顯然是為了討好日方，企圖進一步加強與日方的勾連。而蘇嘉全是以「英（蔡英文）系」重量級人

馬，賴清德任命其接任海基會董事長，一方面是希望改善與英系的關係，另一方面也是想借用蘇嘉全的人脈布局今年年底台灣「九合一」地方選舉。島內輿論指出，蘇嘉全人脈資源豐富，長年累積許多民間及企業友人，且藍綠通吃，一直是蔡英文倚重的輔選大將。尤其他在2010年參選台中市長之後，民進黨在台中的選舉操盤都少不了他。

在「逢中必反」的民進黨執政之下，台灣海基會的兩岸交流功能盡失，海基會董事長難有作為。賴清德頻繁更換海基會董事長，顯然不是為了推動兩岸交流，不過視之為人事酬庸和選舉操盤的棋子。海基會的功能與職責已然「變味」。



朱穎怡
隔海觀瀾

基會）董事長。其實，無論何人接掌台灣海基會，只要民進黨當局領導人賴清德死抱「台獨」黨綱、不承認「九二共識」，台灣海基會與大陸海協會的事務性協商便無法恢復。

上世紀八十年代末，兩岸同胞隔絕